

Министерство образования и науки Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теории государства и права

**ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ПРИЧИНЫ,
ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

СТУДЕНТКИ 3 КУРСА 364 ГРУППЫ

направления 40.04.01. «Юриспруденция»
юридического факультета

Бондаревой Дарьи Александровны

Научный руководитель
доцент, к.ю.н.



Т.В. Синюкова

Заведующий кафедрой
доцент, к.ю.н.



Т.В. Синюкова

Саратов 2018

Введение

В настоящее время в нашей стране наблюдается рост отдельных видов правонарушений, что создает серьезную угрозу государству и обществу, жизни, здоровью и имуществу граждан.

С формированием правового государства, обновлением законодательства и изменением ситуации в стране необходима активизация работы государства по борьбе с правонарушениями и проведение комплексного исследования по данному вопросу: выработка новых путей и методов профилактики и борьбы с правонарушениями.

Рассмотрение вопросов связанных с данной тематикой исходит из потребности практики в теоретической разработке проблемы причин, профилактики и противодействия преступности.

Однако борьба с правонарушениям в современном российском обществе идет постоянно, остро поставлен вопрос о снижении правонарушений во всех сферах общественной жизни, в связи с чем и возникает необходимость активизации и проведения комплексного исследования по данному вопросу. Следует пресекать любые формы преступных деяний, чтобы обезопасить общество от воздействия со стороны преступного мира, хотя полностью от правонарушителей избавиться невозможно, потому что они стали неотъемлемой частью нашего социума.

Таким образом, тема магистерской работы является актуальной, ибо в связи с формированием правового государства, обновлением законодательства меняется ситуация в стране, необходима выработка новых путей и методов профилактики и борьбы с правонарушениями.

Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных учёных, в том числе Алексеева А.И., Баранова В.М., Венгерова

А.Б., Вопленко Н.Н., Дибирова А. Н. З., Сафаралиева Г. К., Комарова С.А., Кудрявцев В.Н., Морозовой Е.В., Ривмана Д.В., Сальникова В.П. и др., чьи работы содержат фундаментальные основы в области правонарушений и охраны прав и свобод человека и гражданина, а также публикации в различных изданиях по вопросам, связанным с исследуемой тематикой.

Нормативно-правовую основу исследования составили Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «О противодействии терроризму», Федеральный закон от 25.07.2002 N 114-ФЗ (ред. от 23.11.2015) «О противодействии экстремистской деятельности» Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 28.12.2017) «О противодействии коррупции», а также другие федеральные законы и иные нормативные акты РФ, содержащие положения, регламентирующие особенности правоотношений в сфере борьбы с правонарушениями.

Научная и практическая значимость работы состоит в возможности ее использования в законодательной и судебной практике. Проведенное исследование ориентировано на совершенствование законодательной основы, теоретических подходов и судебной практики в сфере борьбы с правонарушениями.

Целью исследования является комплексный анализ причин, проблем противодействия и предупреждения правонарушений в современной России.

Поставленная цель достигается последовательным решением следующих исследовательских задач:

- анализ понятия и состава правонарушения;
- выявление причин правонарушений в современном российском обществе;

- рассмотрение проблем противодействия и предупреждения правонарушений в современной России;

- изучение проблемы профилактики преступлений;

- анализ действующего законодательства в сфере профилактики правонарушений.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере девиантного поведения, деятельность государства и его органов по реализации правоохранительной компетенции.

Предметом исследования являются научные гипотезы, доктрины и теории причин правонарушающего поведения; стратегии, способы и методы противодействия преступности.

Задачи исследования определяют структуру магистерской работы, состоящую из введения, двух глав, включающих в себя четыре параграфа, заключения, списка использованных источников.

Положения, выносимые на защиту:

- к факторам, способствующим совершению правонарушения следует отнести совокупность определенных условий и причин;

- для укрепления правопорядка, предотвращения правонарушений необходимо эффективное нормативное регулирование и повышения уровня правосознания граждан и сотрудников правоохранительных органов;

- профилактика выступает в качестве одного из ключевых направлений борьбы с экстремистскими и террористическими проявлениями в общественной среде;

- борьба с такими опасными преступлениями как терроризмом и экстремизмом не должна нарушать права граждан.

Основное содержание работы. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяются объект и предмет исследования, его цель и задачи, определяются методологическая и теоретическая основы работы, раскрывается научная новизна исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, выявляется научная значимость работы.

В первой главе «Понятие и сущность правонарушения» раскрываются понятия правонарушения, сформулированы основные признаки и состав правонарушения, проведён анализ основных причин, которые приводят к правонарушениям.

Правонарушение – виновное, противоправное деяние вменяемого лица, характеризуется причинением вреда другим лицам и обществу и влечёт за собой юридическую ответственность.

В качестве признаков правонарушения выделяются следующие:

- это поведение, выражающееся в действии (бездействии);
- это не просто поведение, а волевое поведение человека;
- противоправность деяния, которая может выражаться в нарушении запретов или невыполнении обязанностей ;
- социальная вредность;
- это деяния дееспособных, вменяемых лиц, т.е. тех, кто достиг установленного законом возраста (в уголовном праве, например, 16 лет и 14- за особо опасные преступления) и способен отдавать отчёт в своих действиях;
- виновность характеризует психическое отношение субъекта к совершённомu правонарушению;
- наказуемость.

Состав правонарушения можно определить как теоретическую конструкцию, выводимую логическим путем из правовых норм,

характеризующая деяния как правонарушение с четырех сторон (объекта, объективной стороны, субъекта и субъективной стороны) и выполняющая по отношению к правонарушению служебную роль, необходимую для процесса правопонимания.

Объектом правонарушения считаются явления окружающего мира, на которые направлено противоправное деяние.

Субъект правонарушения по российскому праву – это личность, как правило достигшая установленного законом возраста и способная по своим интеллектуальным и психическим качествам осознавать характер и результат своего поведения.

Объективная сторона правонарушения представляет собой внешнее проявление противоправного деяния и его общественно вредные последствия. Элементами объективной стороны правонарушения являются:

- 1) деяние (действие или бездействие);
- 2) противоправность, т.е. противоречие его предписаниям правовых норм;
- 3) вред, причиненный деянием, т.е. неблагоприятные и потому нежелательные последствия, наступающие в результате правонарушения (утрата здоровья, имущества, умаление чести и достоинства, уменьшение доходов государства и др.);
- 4) причинная связь между деянием и наступившим вредом;
- 5) место, время, способ, обстановка совершения деяния.

Субъективная сторона включает в себя: вину, мотив и цель. Виной принято считать психическое отношение лица к совершенному им общественно-опасному деянию, предусмотренному нормативно-правовыми актами, и его общественно опасным последствиям.

Для успешной борьбы с правонарушениями необходимо знать их причины и обстоятельства, наличие которых обуславливает существование правонарушений.

Основные негативные условия правонарушений в современном российском обществе:

- 1) низкий материальный уровень жизни населения;
- 2) низкий уровень правовой культуры граждан;
- 3) кризис морали;
- 4) алкоголизм и наркомания;
- 5) несовершенство самого законодательства;
- 6) недостаточно эффективная работа правоохранительных органов.

К условиям совершения правонарушений относят такие общественные явления, которые не вызывают совершение правонарушения, но являются катализатором для формирования и действия причины, облегчают и усиливают их функционирование. Условия не порождают правонарушения непосредственно, но влияют на процессы порождения, участвуют в детерминации правонарушений и преступности.

Таким образом, состав правонарушения — совокупность образующих его частей, или элементов, его структура, результат его структурного анализа. Состав правонарушения не отделим от самого правонарушения.

Правонарушения в современном российском обществе, их характер и уровень обусловлены целым комплексом негативных явлений (причиной и многими условиями). Преодоление такого рода негативных явлений — это путь предотвращения правонарушений и борьбы с ними. Это важно ещё и потому, что преступления, не только угрожают жизни, здоровью и имуществу граждан, но и в значительной мере дестабилизируют проводимые реформы.

Во второй главе «Государственная система профилактики правонарушений в современной России» проведен анализ проблем профилактики, борьбы и предупреждения правонарушений в современной России, проблемы дальнейшего развития в данном направлении.

Основными принципиальными моментами организации системы профилактики правонарушений в России являются: необходимость укрепления правовой базы в этой сфере; профилактическая работа среди молодежи; социальная адаптация лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также лиц без определенного места жительства и рода занятий; активное привлечение к охране правопорядка граждан и общественных организаций, укрепление авторитета правоохранительных органов. Значительную роль в профилактической работе на современном этапе играют органы государственной власти субъектов Российской Федерации.

Не менее важным в настоящее время является формирование правовой базы профилактической деятельности.

Борьба с правонарушениями включает в себя два основных направления:

- 1) предупреждение совершения правонарушений;
- 2) последовательная реализация юридической ответственности.

Предупреждение правонарушения есть направленное оказание влияния на субъект правонарушения с целью отказа последнего от его совершения.

По большому счету в учебных заведениях не выстроена система внеучебной воспитательно-правовой работы. Характерно, что в учебных заведениях нашего региона такая деятельность в основном сводится к защите прав учащихся и профилактике правонарушений.

Отсутствие концептуальных подходов к этой работе, наряду со многими другими факторами, не позволяет выработать иммунитет против распространения в подростково-молодежной среде асоциальных явлений. По

существу отсутствует научно-популярная литература, учебники и учебные пособия не успевают за изменениями, происходящими в отечественном законодательстве.

Все это происходит на фоне каждодневных проявлений правового нигилизма. Разрушительно воздействуют на складывающееся правосознание смакующие насилие «художественные» фильмы и книги. В этих условиях особенно важно использовать новые средства, способы и формы.

На наш взгляд, эффективная образовательно-воспитательная модель правового образования должна включать в себя: учебный процесс; внеучебную деятельность; нормативно-правовую обеспеченность; кадровый потенциал; информационное обеспечение; материально-технические условия.

Реализация в системе указанных выше элементов модели позволит выстроить такую продуктивную деятельность, которая повышает статус личности, ее конкурентоспособность, а, следовательно, позволяет максимально реализовать профессиональный и творческий потенциал личности.

Также большой вклад в охрану общественного порядка внесли общественные организации. Согласно ведомственной статистической отчетности, предоставленной на официальном сайте МВД России в «Обзоре о результативности взаимодействия территориальных органов МВД России с органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления по вопросам создания необходимых условий деятельности народных дружин и иных объединений правоохранительной направленности за 1 полугодие 2017 года» сформированные во всех субъектах Российской Федерации, народные дружины объединяют в свои ряды свыше 196 тысяч человек, в том числе 449 дружин из числа казачьих обществ, численностью 9,2 тысячи человек, а

также более 1 тысячи общественных объединений правоохранительной направленности.

К охране общественного порядка за первое полугодие 2017 года было привлечено около 1 миллиона граждан, из них более 900 тысяч народных дружинников, 21,7 тысяч представителей общественных объединений правоохранительной направленности, 54 тысячи членов казачьих обществ. С их участием за совершение преступлений задержано более 5,5 тысяч человек, из них народными дружинниками- народными дружинниками- 3066, представителями общественных объединений правоохранительной направленности — 290, членами казачьих обществ - 807.

Наравне с этим пресечено свыше 251 тысячи административных правонарушений, из них народными дружинниками - 203 тысячи, представителями общественных объединений правоохранительной направленности — 8586, членами казачьих обществ - 16 035.

Итак, процесс предупреждения правонарушений связан не только с влиянием нормативных правовых актов на гражданское общество, но и изучением материалов судебной практики, являющейся наглядным примером юридических последствий в случае совершения конкретных правонарушений.

Занятость основной массы населения, сложный язык, многочисленность и частота изменений нормативных правовых актов делают невозможным их изучение в полной мере.

В июне 2016 года были приняты два законопроекта, рекламировавшиеся их авторами как имеющие антитеррористическую направленность, которые стали называть именем одного из авторов И. Яровой. Пакет состоит из двух федеральных законов: Федеральный закон от 6 июля 2016 г. № 374-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии терроризму» и отдельные законодательные акты

Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности» и Федеральный закон от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности».

Правки, вносимые этими дополнениями в федеральное законодательство, можно условно разделить на следующие части:

- расширение полномочий правоохранительных органов;
- новые требования к операторам связи и интернет-проектам;
- новые требования к перевозчикам-экспедиторам и операторам почтовой связи;
- усиление регулирования религиозно-миссионерской деятельности.

В результате таких действий государство получает практически неограниченный доступ к персональным данным, содержанию переписки, телефонных переговоров, интернет - соединений своих граждан.

На фоне народного недоверия властям терроризм и террористические организации становятся одной из самых актуальных проблем нашего времени. Но стоит отметить, что борьба с такими опасными преступлениями как терроризмом и экстремизмом не должна нарушать права граждан.

Первостепенной задачей является задача по борьбе с терроризмом и по предупреждения террористических актов. Это актуально ещё и потому, что главной целью данной борьбы является не только обеспечение общественной безопасности населения, но и защита политических, экономических и международных интересов государства.

В заключении подводятся итоги работы:

1. В криминологии существуют разные школы, объясняющие причины преступности, тем не менее ни одна из них не отвечает на все ключевые

вопросы.

2. Не выработан единый методологический подход к исследованиям. Необходимо совершенствование деятельности образовательных учреждений в области профилактики правонарушений, преступлений, экстремизма и терроризма, отмечается дефицит комплексных теоретических и прикладных исследований в области проблем профилактики преступлений данного вида.

3. В условиях глобализации борьба с преступностью является транснациональной проблемой, решить ее можно только совместными усилиями государств.

4. Борьба с правонарушениями должна вестись не только государственными органами, но и общественными организациями при широком участии всех граждан.

5. На наш взгляд, такие меры, направленные на борьбу с терроризмом, как «Пакет Яровой», - поспешный шаг законодателя, ограничивающий конституционные права человека.

По итогам написания магистерской диссертации был сформирован план мероприятий по профилактике правонарушений, которые необходимо выполнить с целью уменьшения количества правонарушений:

- активизация антитеррористической социальной рекламы, привлечение к таким мероприятиям СМИ и интернета, размещение такой рекламы на щитах наружной рекламы;
- выделение дополнительных часов для школьников и студентов средних и высших учебных заведений, посвященные повышению правовой грамотности;
- привлечение к охране общественного порядка граждан, народных дружинников, представителей общественных объединений правоохранительной направленности и членов казачьих обществ;
- популяризация деятельности бесплатных юридических

консультаций и центров правовой помощи населению при высших учебных заведениях, особенно для малоимущих граждан. Организовать деятельность бесплатных юридических консультаций, оказываемых выпускниками юридических специальностей на постоянной основе, например, при «Центре социальной помощи семье и детям»;

– обязать муниципалитеты оборудовать камерами наблюдения общественные места;

– добавить в закон Федеральный закон от 07.07.2003 N 126-ФЗ (ред. от 05.12.2017) «О связи» термины «сообщение электросвязи» и «сообщение пользователя услугами связи», прописать в нем, что операторы связи обеспечивают хранение именно электромагнитных сигналов, посредством которых по сетям связи передаются «сообщения пользователей услугами связи», а не хранение собственно содержания информации, переданной или полученной пользователем.

Реализация данных предложений, как видится, должна внести достойный вклад в правовое предупреждение и правовое образование общества. правовое предупреждение и правовое образование общества.

20.08.18 